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говорить. Дитина може не реагувати на словесні подразники і, водночас,  бути дуже чутливою до 
немовленнєвих звуків, може не «розуміти» простих побутових інструкцій і зверненого до неї мовлення. 
Комунікативні проблеми в дітей із розладами аутистичного спектра є більш складними порівняно з їхнім 
мовленнєвим розвитком.  

Діти з розладами аутистичного спектра, що мають проблеми з мовленням, не намагаються 
компенсувати цю нестачу за допомогою використання жестів або активної міміки. Слід зазначити, що 
переважна більшість дітей просто не можуть проявити або так, чи інакше сприяти розвитку й підтримці 
діалогу для обох сторін тему розмови, зважати на зворотну реакцію співрозмовника. Важливим аспектом 
під час продукування автономного мовлення у дітей з РАС є мимовільного використання ехолалії, як 
способу розвитку розуміння мовлення.  

Деякі діти розмовляють пронизливо високим голосом або «механічною» роботоподібною мовою, 
не відповідають на звернене до них мовлення. Вони можуть не відгукуватися на власне ім’я, унаслідок 
чого в них помилково передбачають зниження слуху. 

Отже, спектр порушень комунікації й мовлення з аутизму дуже широкий, проте найбільш 
характерними є порушення його соціального аспекту [1]. 

Відмінною ознакою мовленнєво-комунікативного розвитку дітей з аутизмом є ехолалія та 
повторюване нав’язливе вживання слів, фраз або запитань. Проблеми в дітей з розладами аутистичного 
спектра можуть бути з неправильним використанням особових займенників. Щонайменше одна третина 
дітей і дорослих з аутизмом не користуються мовою взагалі. Звичайно, не всі діти з розладами 
аутистичного спектра зазнають таких складних і численних мовленнєво-комунікативних труднощів, 
багато з них набувають достатньо розвинених мовленнєвих навичок. Проте, в усякому разі (чи 
користується дитина мовою, чи ні) найбільш характерними є порушення соціального аспекту мовлення. 
Отже, порушення комунікації й мовлення за аутизму дуже відрізняються – від неможливості набути будь-
яких функціональних мовленнєвих навичок до багатого літературного мовлення та здатності вести 
розмови на різноманітні теми, без урахування, однак, інтересу співрозмовника до теми. 

Слід зазначити, що діти з розладом аутистичного спектра розвитку можуть добре оволодіти 
мовленням, опанувати читання, письмо, проте залишаються пасивними та не прагнуть використовувати 
мовлення, як засіб комунікації під час встановлення соціального контакту, тому доцільно використовувати 
різні засоби альтернативної комунікації та впроваджувати ефективні види роботи, щоб сформувати 
мовленнєві навички, які впливатимуть на вищі психічні функції.  

Таким чином, аналіз наукової літератури дозволяє стверджувати, що діти з розладами 
аутистичного спектра, мають різноманітні порушеннями мовлення:  несформоване вербальне мовленням 
або з мовленням, рівень зрозумілості якого є настільки низьким, що не дозволяє використовувати його як 
засіб комунікації.  
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ОСОБЛИВОСТІ СИСТЕМНОГО СУПРОВОДУ ДІТЕЙ І МОЛОДІ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ 

ПОТРЕБАМИ В УМОВАХ ЗАКЛАДУ ОСВІТИ ІЗ РЕАБІЛІТАЦІЙНИМ КОМПОНЕНТОМ 
 
Процес здійснення системного супроводу дітей з особливими освітніми потребами є одним із 

викликів, який постав перед спільнотою закладів освіти із реабілітаційним компонентом у надскладний 
період життєдіяльності нашої держави – період повномасштабної війни росії проти незалежної України. 
Необхідність здійснення системного супроводу дітей з особливими освітніми потребами в умовах 
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сьогодення обумовлена появою низкою факторів, серед яких ключовим, на наш погляд, є зростання 
кількості дітей, які мають особливі освітні потреби. Така теза підтверджується оперативними 
статистичними даними, які оприлюднені Міністерством освіти і науки України. Згідно даних, за останні 
п’ять років кількість учнів з особливими освітніми потребами зросла у 2,2 рази: у 2019/2020 н. р. кількість 
учнів з особливими освітніми потребами сягала 18643 осіб; у 2023/2024 н. р. кількість учнів з особливими 
освітніми потребами збільшилася до 40354 осіб [11]. Остання теза у достатній мірі актуалізує необхідність 
здійснення процесу системного супроводження дітей з особливими освітніми потребами в умовах 
закладу освіти із реабілітаційним компонентом під час воєнного часу. 

Системно-орієнтований підхід до організації супроводу дітей з особливими освітніми потребами 
в умовах закладу освіти із реабілітаційним компонентом вимагає комплексності та включає впровадження 
соціального, психологічного та педагогічного супроводження. Розкриймо послідовно зміст таких 
складових системного супроводу.  

Соціальний супровід у науковій літературі розглядається з різних позицій: як вид соціальної 
роботи, яка спрямована на здійснення соціальної опіки, допомоги й патронажу соціально незахищених 
категорій дітей та молоді щодо подолання життєвих труднощів, збереження, підвищення їх соціального 
статусу [7]; як вид соціальної діяльності, який є формою соціальної підтримки та окреслює впродовж 
певного (іноді доволі тривалого) періоду надання конкретній особі або сім’ї системи певних правових, 
психологічних, соціально-педагогічних, соціально-економічних, соціально-медичних та (або) 
інформаційних послуг соціальним працівником, а також, у разі необхідності, спільно з іншими фахівцями 
(психологами, педагогами, юристами та (або) медичними працівниками тощо), які приналежать до різних 
установ та організацій [13, с. 185]; як технологія, метою якої є здійснення соціальної опіки, допомоги й 
патронажу соціально незахищених категорій осіб щодо подолання життєвих проблем, збереження та 
підвищення рівня їх соціального статусу [10, с. 411]; як форма підтримки, яка спрямована на надання 
конкретній особі, групі осіб чи сім’ї, як правило, комплексу певних правових, психологічних, соціально-
педагогічних, соціально-економічних, соціально-медичних та (або) інформаційних послуг впродовж 
певного періоду життєдіяльності [5, с. 184–185]; як сутність соціального супроводу через поліпшенні 
складних життєвих обставин у процесі надання послуг (правових, соціально-педагогічних, психологічних 
та ін.) [12, с. 73]. Отже, серед основних ознак соціального супроводу особливо виділяються наступні: 
комплексний характер діяльності, довготривалість впливу; залучення соціальним педагогом інших 
фахівців щодо вирішення проблем дітей із особливими освітніми потребами; активне використання 
волонтерської допомоги та ін. 

Перейдемо до розгляду сутності психологічного супроводу. Так, у науковій літературі категорію 
психологічного супроводу трактують як процес здійснення психологічного супроводу із особистісно 
зорієнтованою моделлю виховання, яка спрямована на залучення дітей до взаємодії із навколишнім 
середовищем та на такому підґрунті «формування у них ціннісних ставлень до довкілля з позицій сучасної 
культури» [1, с. 4]; систему професійної діяльності практичного психолога, що забезпечує створення 
необхідних соціально-психологічних умов щодо успішного навчання та психічного розвитку дитини в 
певних ситуаціях взаємодії» [2, с. 15–17]; діяльність психолога, яка спрямована на розбудову комплексної 
системи клініко-психологічних, психолого-педагогічних та психотерапевтичних умов, які забезпечують 
успішну реабілітацію, особистісне зростання дитини відповідно до особливостей розвитку [6, с. 45–52]; 
умови, які сприяли б оптимальному особистісному розвитку дитини відповідно до її можливостей, тобто 
метою психологічного супроводу дітей з особливими освітніми потребами є досягнення функціональної 
норми [9]; спеціально організована структура, яка ґрунтується на корекційних засадах послідовності та 
системності й передбачає психопрогностику (яка включає психодіагностику, консультування, 
психокорекцію) та психологічну підтримку сімей (яка включає зниження емоційного дискомфорту, 
підтримка впевненості батьків) щодо розкриття потенційних можливостей дитини та формуванні 
адекватного ставлення проблем [14]. 

Відповідно до поглядів науковців стверджуємо, що психологічний супровід є важливою складовою 
системи системного супроводження реабілітаційного простору закладу освіти із реабілітаційним 
компонентом. Такий вид супроводу здійснюється представниками психологічної служби, що передбачає 
створення оптимальних соціально-психологічних умов щодо успішного розвитку дитини із особливими 
потребами у воєнний період. 

Важливого значення у процесі здійснення системного супроводу дітей з особливими освітніми 
потребами набуває процес цілеспрямованого педагогічного супроводу. Категорія «педагогічний 
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супровід» має наступні значення: цілеспрямована, безперервна суб’єкт-суб’єктна взаємодія педагогів і 
студента, яка спроектована на основі системної діагностики інтересів, здібностей, прагнень майбутнього 
фахівця та здійснюється через створення умов для розкриття й реалізації особистісного потенціалу 
останнього в середовищі закладу вищої освіти на всіх етапах безперервної освіти завдяки набуттю ним 
досвіду самостійного й відповідального розв’язання актуальних проблем розвитку й саморозвитку, що 
постають у процесі професійної підготовки [3]; метод, що забезпечує створення умов для вибору 
суб’єктом оптимальних рішень у різних ситуаціях життєвого вибору [4]; тривала, заздалегідь спланована 
діяльність, спрямована на запобігання труднощів у того, хто навчається, за потреби в його межах 
надається і підтримка, і допомога [8]. Згідно із такими дефініюванням вважаємо, що педагогічний супровід 
є процесом послідовних педагогічних дій, результатом яких є допомога дитині в розумінні життєвої 
ситуації, забезпечення її саморозвитку через самопізнання та самовдосконалення. 

Отже, процес системного супроводження дитини з особливими освітніми потребами є одним із 
важливих і невід’ємних складових реабілітаційного простору сучасних закладів освіти. Особливого 
значення реалізація такого процесу набуває в умовах війни. Саме тому нами було здійснено спробу 
розв’язання проблеми пошуку особливості здійснення системного супроводу дітей з особливими 
освітніми потребами в умовах закладу освіти із реабілітаційним компонентом у воєнний період. Завдяки 
чому нами було здійснено низку узагальнень: супровід у контексті діяльності закладів освіти із 
реабілітаційним компонентом може розглядатись як комплексна діяльність фахівців щодо підтримки 
всебічного гармонійного розвитку та соціалізацію дітей з особливими освітніми потребами; в основу 
системного супроводження має бути покладений системно-орієнтований підхід; системний супровід має 
соціальний, психологічний, педагогічний компоненти; соціальним супроводом є система превентивних, 
просвітницьких, діагностичних заходів, що здійснює соціальний педагог та які спрямовані на подолання 
життєвих труднощів, підвищення соціального статусу осіб з особливими освітніми потребами, розвиток їх 
здатності до самостійного вирішення проблем шляхом мобілізації внутрішніх ресурсів та соціальної 
адаптації; психологічний супровід передбачає створення оптимальних соціально-психологічних умов 
щодо успішного розвитку дитини із особливими потребами у воєнний період; педагогічне супроводження 
є системою превентивних, просвітницьких, діагностичних та корекційно-виховних заходів, які здійснює 
педагог та які спрямовані на успішний розвиток знань, умінь та навичок дітей з особливими освітніми 
потребами у межах закладу освіти реабілітаційного спрямування під час війни. 

Отримані узагальнення створюють підґрунтя для подальшої розробки окресленої проблеми: 
пошуку показників та критеріїв, діагностичного інструментарію, який би вимірював ефективність 
діяльності фахівців за кожним напрямом системного супроводження дитини з особливими освітніми 
потребами у воєнний період. 
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ІННОВАЦІЙНА СПРИЙНЯТЛИВІСТЬ ПЕДАГОГІВ ЗАКЛАДУ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

 
Сучасна вітчизняна освіта постає перед непростим вибором: кардинально змінитися задля того, 

щоб прямувати в ногу нового світу високих технологій і інноваційного розвитку, або залишитися в тенетах 
«науково-технологічної відсталості» [3]. Саме тому, однією з найважливіших якостей сучасного вчителя 
та умов успішності його професійного розвитку є інноваційна сприйнятливість. 

Джерелами розвитку такої якості є особистісний розвиток, професійна спрямованість, фахова 
освіта, виховання й самовиховання, професійне самовизначення педагога. Інноваційна сприйнятливість 
учителів школах сьогодні є важливим фактором забезпечення якісної сучасної освіти, адаптації до змін у 
навчальних методиках і впровадженні нових технологій.  

Вітчизняна вчена І. Дичківська зазначає, що «готовність до інноваційної педагогічної діяльності – 
це особливий особистісний стан, який передбачає наявність у педагога мотиваційно-ціннісного ставлення 
до професійної діяльності, володіння ефективними способами і засобами досягнення педагогічних цілей, 
здатності до творчості і рефлексії» [1, с. 277].  

У результаті аналізу наукової літератури [2, 4], можемо визначити інноваційну сприйнятливість 
педагогів як готовність і здатність освітян упроваджувати нововведення у свою практику, 
експериментувати з новими методами викладання й використовувати сучасні освітні технології з метою 
досягнення якнайкращих результатів навчання й виховання нового покоління. Важливими факторами, що 
впливають на процес розвитку інноваційної сприйнятливості сучасних освітян є: 

- особистісні характеристики вчителя: відкритість до нового, гнучкість, творчий підхід до 
роботи; 

- професійні навички педагогів: здатність до критичного мислення, готовність до навчання 
й самоосвіти; 

- підтримка з боку адміністрації: наявність ресурсів, мотиваційні системи, організаційна 
культура, що сприяє інноваціям; 

- колегіальна підтримка: співпраця з колегами, можливість ділитися досвідом та навчатися 
один в одного. 

Серед переваг інноваційної сприйнятливості варто зазначити такі: 
-  підвищення якості освіти (використання інноваційних методів і технологій може сприяти 

кращому засвоєнню матеріалу учнями); 
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